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Uzun yillar sonra, bu 60’larin 360'larin ta
Stimer-Babil zamanindan kalma tarihi sayilar
oldugunu anladim. Matemanya'y diizenli iz-
leyenler bileceklerdir, Siimer ve onlar takip
eden Babil sayi sistemi 60 tabanlidir. Bir saatin
60 dakika olmasi, muhtemelen buradan gelir
de, 60 tabani acaba nereden gelir?

Biliyorsunuz, 10 tabani, iki elin parmakla-
rinin sayisi ile iligkilidir diye varsayilir. Kimin
nerede ve ne zaman 10 tabanini sectigi belli
olmamakla birlikte, matematik tarihi ile ilgili
bulgular, bircok yerde insanlarin 10 tabanina
yonelen sayma sistemleri gelistirdigine isa-
ret ediyor. En ¢ok gorilen, cetele dedigimiz
sistemler. Cogu yerde dikine dort adet cizgi,
yatay ya da diyagonal besinci cizgi ile birlestiri-
liyor, sonra boyle cizilmis iki besli bir daire icine
alinarak bir onlu yapiliyor.

Ama bir de soyle diistiiniin: Acaba iki elinizi
kullanarak, pratik bir sekilde en fazla kaga ka-
dar sayabilirsiniz? Sag elinizi agin. Bagparmadi-
nizi kullanarak diger parmaklarinizin bogum-
larini sayin. 12 adet degil mi? Her parmakta 3
bogum, 4 parmak toplami 12 adet. Sol elinizin
bir parmagini her on iki sayimda kapatin. 5 par-
mak, her biri 12'ye karsilik. Sol eliniz yumruk
oldugunda 5x12=60 sayisina ulasmis oluyor-
sunuz. Yani aslinda, “Kaca bu deve?” diye soran
bir Simerliye, muhatabi sol elinin yumrugunu
2 defa sallasa, bize 120 onlara ise iki yumruk
dinar (para birimi dinar diye varsaydim) demis
olacak. Slimer ve sonra Babil sayi sisteminin
tabaninin 60 olmasi genellikle boyle aciklani-
yor. Sol el yumruk haline gelince 60 oluyor. Bu
arada, 12'nin de diizineye ve saat kadranindaki
saatlere karsilik geldigini hatirlayalim.

60 bircok bakimdan hos bir say: iki elle sa-
yilabilecek en biyik sayr olmasinin yaninda,
biliyoruz ki 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20 ve 30'a
kalansiz bolunebilen bir sayidir ve 10 tane
bdleni olan daha kiiglk bir say1 yoktur. Boyle
olunca da yarimlari, licte birleri, ceyrekleri filan
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Bir Saat Neden 60 Dakika?

Biraz geometri, biraz aritmetik dGrenmeye basladigim ilk genclik yillanmda, kendi kendime sorup durdugum, icinden pek gikamadigim bir soruydu bu.

Bir saat neden 60 dakikadir, neden 100 dakika degildir?

Neden bdyle bir soruyu sordugumu merak edenlere hemen sdyleyeyim: 0 zamanlar ortaokul diye adlandinlan yillanmda
havuz-yol problemleriyle ugrasirken, yol problemlerinde zaman ile ilgili aritmetik islemlerde birka kez hata yapmistim.

3,75 saat diye buldugum sonucun 3 saat 45 dakika oldugunu, 2,5 saatin 2 saat 50 dakika olmadigini, dalginlik belki ama, atlamistim.
Yol uzunluklari, agirliklar veya hacimlerle ugrasirken karsilasmadigim bu sorun tuhafima gider olmustu.

.

“Niye” diye diisiiniiyordum, “Ggrendigim aritmetige aykiri boyle bir durum var?” Kolumdaki saate bakar, bu dairenin neden
60'a béliindiigiindi, neden saatlerin sayisinin 12 oldugunu anlayamazdim. Bu daire neden 100%, béliinmemisti acaba?
Neden 12 saat yerine 10 saat degildi saatin kadrani? Neden bir giin 100er dakikadan 20 saat degildi?

kalansiz hesaplama sansi dogar. Bolismede
biyik kolayliklar saglar. Unutmamak lazim ki
sayma gereksinimi, toplayiciik doneminden
beri hem Uretimin bolistlmesi icin hem de
Uretimin dlzenlenmesi icin mevsimlerin izle-
nebilmesi amaciyla gerekli gokbilim nedeniyle
gelismistir.

Stimerli bilim insanlarinin (ki hemen daima
din adamlariydilar), toplumun ihtiyaci olan
zamanin sayllmasi isini yaparken, her 60" bir
birim olarak kullanmalari kadar dogal bir sey
olamaz. Cetele tutsalar, 60 adet cizgi bir birim
zamana denk gelir. Bir saat ve bu saatin 60 da-
kikadan ibaret olmasi sanirim Stimerliler icin
son derece dogaldi. Bir yumruk bir saat, her
sayi bir dakika gibi diistinelim yani. Stimerlile-
rin bu bulgulari ya da tanimlamalar MO 3000
civarinda yapmis olduklari saniliyor. Yani bir
saat neredeyse 5000 yildir 60 dakika. Herhalde
benim hatirim icin 100 dakika yapilmasini bek-
lememeliyim.

Simdi, eger kullaniyorsaniz, kol saatinize ya
da en yakininizdaki sayisal olmayan bir duvar
saatine bakin. Bu saatler hemen daima daire-
sel bir kadrana sahipler. Zamanin dairesel bir
kadran Uzerinden izlenmesi ve sayilmasi da
Stimerlere ait bir bulus olarak biliniyor. Glinlin
saatlerine dairesel bir kadran Uzerine yerlesti-
rilmis bir cubugun gtin icinde gdlgesinin yer
degistirmesine bagli olarak izlemekteydiler.

Stumerliler daireyi iyi taniyorlardi. Bir nok-
tadan esit uzakliktaki noktalarin gemberi olus-
turdugunu biliyorlardi. Bir dairenin ¢ember
uzunlugunun yaricapa bagh olarak nasil he-
saplanabilecegi hakkinda oldukga iyi fikirleri
vardi.

Burada pi sayisinin ge¢misine girmek du-
stincesinde degilim ama Sumerlere gore bu
3,125 civarinda bir sayidir.

Stimerler, bir cemberin uzunluguna, icine
cizdikleri diizglin ¢cokgenlerin kenar uzunluk-
larini hesaplayarak yaklasiyorlardi. Bugun, ta-

rihi olarak, pi sayisinin hesaplanmasinda ¢ok
onemli olan, ¢cembere dizgin cokgenlerle
yaklasma yontemi pek kullanilan, 6gretilen
bir yontem degil. Ancak, bir cembere diizgiin
cokgenlerle yaklasirken, 6nce bir licgen (diiz-
glin olduguna gore bir eskenar licgen - daire-
nin icine yerlestirmek ne kadar zordur), sonra
bir kare, sonra bir besgen denenmis olmali.
Ancak biraz hayalinizi kullanin: Cemberin ici-
ne diizglin ¢okgen cizerken, diizglin altigen-
den daha kolay ¢izebileceginiz bir cokgen var
mi: Merkezden gecen herhangi bir dogrunun
¢emberi kestigi noktadan basla, pergelini yari-
cap kadar ac ve sirayla isaretle. Simerler, cem-
berin icine cizilmis bir dlizgiin altigenin ¢evre-
sinin, yaricapin tam tamina alti kati oldugunu
biliyorlardi. Kenarlardan her biri de, haliyle
yaricap uzunlugundadir.

Ve buradan hareketle, cemberin cevresini
hesaplamak icin bir formdilleri de vard: altige-
nin gevresi/cemberin ¢evresi=(57/60)+(6/60)2.
Bu hesaptan giderseniz pi=3,125 buluyorsu-
nuz. Cemberin icine ¢izilmis bu alti adet eske-
nar Gicgen, cemberin 360'a bélinmesinin ana
nedeni olsa gerektir: 60 derecelik 6 tane eske-
nar ug¢gen!

Cok pratik; her liggenin cember kirisinin
orta noktasina merkezden cizdigin dogrularla
glizelim 12'yi de buluyorsun.

60'in guizellikleri saymakla bitmiyor.

Sanirm bdyle bir 6ykiisi var ¢emberin
neden 360 derece, licgenin i¢ agilarinin top-
laminin neden 180 derece, saatin kadraninin
neden 12 saat, her saatin neden 60 dakika ol-
masinin.

Burada anlattiklarimin tahmin edebilecegi-
niz gibi matematiksel ispatlari yok. Ancak ma-
tematik tarihi tizerine yapilmis calismalarin bizi
getirdigi nokta burasi.

Sevgiyle kalin. Saglikla kalin.



